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New

È vietata la riproduzione, anche se parziale, dei contenuti e delle immagini dell’indagine socio-epidemiologica POSIT. Eventuali citazioni dei dati ivi presenti dovranno essere  
accompagnati dall’origine della fonte: Progetto POSIT condotto da Edge Consulting, con il supporto scientifico di Fondazione Nadir Onlus e un contributo non condizionato di Abbott.
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Dati generali

Stile di vita

Cura della persona

Profilo psicologico

Dati generali (nazionalità, sesso, stato civile, livello di istruzione, professione, ...)

Stile di vita (viaggi, frequentazione locali, ...)

Cura della persona (attività sportiva, utilizzo di altri farmaci non ARV, ...)

Profilo psicologico (stabilità psicologica, supporto psicologico, ...)

New

Metodologia

•	 Progetto POSIT – POpolazione Sieropositiva ITaliana – è un’indagine socio-epidemiologica ideata e curata da Edge Consulting nel rispetto e 
nell’osservanza dei codici standard di operato redatti da ESOMAR (European Society for Opinion and MArket Research), con il supporto scienti-
fico della Fondazione Nadir Onlus

•	 L’indagine ha avuto due rilevazioni svolte nel 2007 e nel 2008
•	 Tempo di rilevazione dei dati in ciascuna wave: un mese
•	 Panel coinvolto: 30 infettivologi, afferenti ai principali centri italiani di Malattie Infettive
•	 Dati raccolti mediante compilazione di un questionario anonimo
•	 Quesiti strutturati con risposte multiple choice, ossia “chiuse”
•	 Variabili prese in esame:

•	 demografiche
•	 epidemiologiche
•	 fattori di rischio
•	 patologie concomitanti
•	 utilizzo di altri farmaci non ARV
•	 stile di vita
•	 cura della persona
•	 percezione del medico inerente il profilo psicologico del paziente

I dati ottenuti dalla compilazione delle schede hanno permesso di fornire uno spaccato delle abitudini e degli stili di vita della persona con infezione 
HIV di oggi in Italia.

Metodologia 2008 – Le novità

•	 Rilevazione dei dati: aprile 2008
•	 Raccolti 1210 questionari, 320 in più rispetto al 2007
•	 14 nuove domande, per un totale di 36 quesiti
•	 L’inserimento del dato relativo all’anno di diagnosi del paziente ha permesso di confrontare abitudini e stili di vita di persone HIV+ con diagnosi 

effettuata tra il 2004 e il 2008, rispetto a quelle con diagnosi precedente il 2004. Tali dati saranno oggetto di apposite pubblicazioni, una relativa 
alla popolazione totale del campione in studio e una per ciascun profilo predominante emerso dall’indagine

Come leggere il leaflet

I dati di questo leaflet presentano quanto emerso dalle due rilevazioni svolte nel 2007 e nel 2008.
Ciascun grafico riporta:
–	 il dato complessivo della popolazione in studio raccolto nel 2008
–	 il dato del profilo raccolto nel 2007
–	 il dato del profilo raccolto nel 2008.

Legenda

Il simbolo		   indica un nuovo quesito posto nella rilevazione 2008.
La frase “I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine”, indica che il dato raccolto nel 2007 è stato rielaborato, poiché 
nella rilevazione del 2008 la domanda è stata posta in modo lievemente differente.
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Totale popolazione 2008 (1056)
Non aderenti 2007 (221)
Non aderenti 2008 (321)

Spesso

31,8

24,4

9,7

Mai
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64,3

Sesso

100

40

0

60

20

80

%

Totale popolazione 2008 (1210)
Non aderenti 2007 (221)
Non aderenti 2008 (319)
  

Maschio

61,4
58,1

64,4

Femmina

37,638,7
34,0

Transgender

1,03,21,6

Saltuariamente

68,2

20,7

75,6

Non so

0,00,0
5,3

Dati generali (nazionalità, sesso, stato civile, livello di istruzione, professione, ...)

Stile di vita (viaggi, frequentazione locali, ...)

Cura della persona (attività sportiva, utilizzo di altri farmaci non ARV, ...)

Profilo psicologico (stabilità psicologica, supporto psicologico, ...)

Una sintesi della survey
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Totale popolazione 2008 (1055)
Non aderenti 2007 (221)
Non aderenti 2008 (275)
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92,892,891,2

6,55,9
8,7

0,71,30,1

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine
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41-50 anni Oltre 50 anni
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Totale popolazione 2008 (1085)
Non aderenti 2007 (221)
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I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine
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Totale popolazione 2008 (873)
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Non aderenti 2008 (251)
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Totale popolazione 2008 (880)
Non aderenti 2008 (225)
  

HIV+

20,4
23,4

Coinfetto

5,84,4

Tossicodipendente

4,01,5

Altro

69,870,7

New

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagineI dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine
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Totale popolazione 2008 (1116)
Non aderenti 2007 (221)
Non aderenti 2008 (321)
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0,9

68,9
64,3

55,5

18,1

26,2
28,5

5,6
8,6

11,2

0,90,01,1
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Totale popolazione 2008 (1158)
Non aderenti 2007 (203)
Non aderenti 2008 (307)
  

Professionista

8,5

15,8

11,7

Impiegato

31,9

14,8

25,1

Operaio

14,3

27,5
25,9

Disoccupato

40,4

34,9

28,9

Manager

2,6

6,3
4,5

Altro

2,32,52,1
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Totale popolazione 2008 (1096)
Non aderenti 2007 (221)
Non aderenti 2008 (318)

57,9
53,7

36,4

%

42,1
46,3

63,6

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine

Coinfezioni 
da HBV e/o HCV
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Totale popolazione 2008 (1094)
Non aderenti 2007 (221)
Non aderenti 2008 (312)
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Totale popolazione 2008 (1095)
Non aderenti 2008 (315)
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I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine

Alimentazione
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Totale popolazione 2008 (1087)
Non aderenti 2008 (309)
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Totale popolazione 2008 (1059)
Non aderenti 2008 (311)
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Attività  
sportiva
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12,7
18,1

24,6

No

79,7
73,3

69,0

Non so

7,68,66,4

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine
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0,6 1,2

7,7 5,3
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4,3 4,4
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Totale popolazione 2008 (1210)
Non aderenti 2008 (319)
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Totale popolazione 2008 (1098)
Non aderenti 2007 (221)
Non aderenti 2008 (320)
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Totale popolazione 2008 (1097)
Non aderenti 2007 (221)
Non aderenti 2008 (317)

Sì No Non so

57,1

63,4
67,5

31,933,5

24,6
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3,1

7,9

Accettazione
della malattia

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine
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a famiglia o partner

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine
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Totale popolazione 2008 (1076)
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Totale popolazione 2008 (1065)
Non aderenti 2008 (304)

Si sente ansioso?

32,932,6
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1,01,1

Non so
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26,5
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Non so

1,31,1

Sì 
lievemente

29,8
31,3
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No

27,8

43,8



P
ro

fil
o

 p
si

co
lo

g
ic

o

Stabilità
psicologica

40

0

60

20

80

Sì No

48,4

59,8

68,1

51,6

40,2

31,9

%

Totale popolazione 2008 (1087)
Non aderenti 2007 (219)
Non aderenti 2008 (312)

I dati sono stati rilevati con domande differenti nei due anni di indagine
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